
12

3 4

5

6

7

10

22

9

8

11

12

13

14

15

16

17

PRAHA

OLOMOUCKÝ KRAJ

OLOMOUC

OLOMOUC



 MUZEA
1. Hanácké muzeum 
v přírodě 
Život na Hané připomíná 
Hanácké muzeum v přírodě, 
které se nachází v Příkazích 
u Olomouce. Skanzen tvoří 
obytná a hospodářská část 
bývalého gruntu z 2 poloviny 
19. stol., ovocná zahrada a tři 
špaletové stodoly. Součástí 
skanzenu je bohatá sbírka 
předmětů lidové kultury 
na Hané, nářadí i strojů.

 
2. Hanácké muzeum Cholina
Stylizovaná obytná místnost s předměty denní potřeby a výstava hanáckých 
krojů či sokolských a orelských uniforem, to je jádro Hanáckého muzea 
v Cholině. K vidění je zde také tradiční svatební koláč, nástroje zemědělců, 
školní třída a část sbírek cestovatele Emila Holuba, které daroval místní 
základní škole při své návštěvě obce.

3. Muzeum historických 
kočárů Čechy pod 
Kosířem 
Muzeum historických kočárů 
v Čechách pod Kosířem vybu-
doval Václav Obr. Mezi skvosty 
patří arcibiskupský kočár, 
smuteční vozy nebo Zlatá ka-
rosa vyrobená ve Francii v roce 
1750. Každé léto se v Čechách 
pod Kosířem koná vyhledávaný 
festival mistrů kočárových 
a kolářských řemesel Josefkol.

4. Hasičské muzeum 
R. A. Smekal
Hasičské muzeum v Čechách pod 
Kosířem představuje unikátní 
stříkačky od ručně poháněných 
a tažených koňmi až po moderní 
stroje s odstředivými čerpadly. 
Vypráví však také příběh rodu 
Smekalů, který se od věder natí-
raných smolou vypracoval k první 
továrně na hasičské stříkačky 
v Rakousku-Uhersku. 

5. Muzeum Olomouckých tvarůžků A. W.
Výrazné aroma a nezaměnitelná chuť. Jen jediný sýr se může pochlubit vý-
hradně českým rodokmenem, a to Olomoucké tvarůžky, které mají v Lošticích 
své muzeum. Dozvíte se tu vše o bohaté historii výroby této lahůdky. Nemůže 
chybět ani návštěva podnikové prodejny A.W. s kompletním sortimentem. 

6. Muzeum řemesel Konicka
Největším lákadlem Muzea řemesel 
Konicka je nejrozsáhlejší sbírka seker, 
v níž nechybí replika katovské sekery 
a největší tesařská sekera a pila v České 
republice. V muzeu se také seznámíte 
s mlynářstvím, kovářstvím, tkalcovstvím 
a dalšími tradičními řemesly. 

7. Muzeum  
Rapotínské sklárny
Sklářská huť se do Rapotína přesunula 
v roce 1829 z Annína a postupně vyrostla 
v průmyslový podnik evropské úrovně. Tuto 
bohatou historii dnes v Muzeu rapotínské 
sklárny připomíná množství exponátů, 
které doplňují autentické výpovědi sklářů 
i replika sklářské pece.

8. Ruční papírna Velké Losiny 
Velkolosinská ruční papírna byla založena již na sklonku 16. století rodem 
Žerotínů a patří k nejstarším, dosud fungujícím manufakturám svého druhu 
v Evropě. Tajemství ruční výroby papíru 
poodhalíte v Muzeu papíru. Prohlídka 
s průvodcem vede postupně jednotlivými 
pracovišti výrobního provozu, a pokud 
bude zrovna manufaktura vyrábět, uvidíte 
celý proces naživo. Výrobu papíru si může-
te ve dvorním traktu sami vyzkoušet nebo 
si v obchůdku koupit suvenýr na památku.

9. Zlatokopecký skanzen a Poštovní štola
Kde vzaly Zlaté Hory své jméno, to se dozvíte ve Zlatokopeckém skanzenu 
s funkčními replikami Zlatorudných mlýnů, které vám předvedou drcení 
rudy, a pak si sami vyzkoušíte rýžování. Jen kousek odtud je Poštovní štola, 
v níž se dříve těžily měděné rudy a pyrit a dnes je tohle unikátní důlní dílo 
přístupné veřejnosti.

 
 FARMY A STATKY

10. Doubravský dvůr
Oblíbeným cílem rodinných výletů se stal Doubravský dvůr nedaleko Litovle. 
Můžete se zde potěšit pohledem na malá telátka, pozorovat chod farmy a také 
si nakoupit kvalitní potraviny vyrobené z místního mléka. V Sýpce si dopřejte 
vyhlášenou domácí zmrzlinu nebo zažeňte hlad jednoduchým jídlem. 

11. Zlatá farma
Nahlédnout „pod pokličku“ života farmářů můžete na Zlaté farmě ve Štětovi-
cích, která se zabývá chovem skotu. Jak velká jsou telátka, co krávy žerou, 
jak jsou ustájené, jak probíhá získávání a zpracování mléka? To všechno si 
zde můžete kdykoliv sami prohlédnout. Farma, včetně prodejny mléčných 
výrobků a kavárny jsou pro vás otevřeny denně. Ve Štětovicích můžete na-
vštívit i Štětovické skanzen se sbírkami předmětů lidové kultury. Své brány 
otevírá při pravidelných akcích.

12. Kozí farma U Nýdrlů
Ve Staré Červené Vodě na Vidnavsku funguje Kozí farma U Nýdrlů. Nabízí mlé-
ko, jogurty, různé druhy sýrů, marmelády, povidla a také ubytování v krásné 
přírodě blízkých Jeseníků a Rychlebských hor. Můžete si vyzkoušet podojit 
kozu, vybrat vajíčka ze snůšky nebo vyvést kůzlátka na pastvu. 

13. Kozí farma u Komínků
Rodinná farma v podhůří Jeseníků ručně vyrábí lahodné sýry z kozího 
a kravského mléka podle vlastních receptur zdokonalovaných několik let. 
V nabídce prodejny na farmě naleznete také čerstvé kozí i kravské mléko, 
domácí slepičí i křepelčí vejce a med. 
 
14. Bělecký mlýn
Na trase mezi Prostějovem a Konicí, v romantickém prostředí údolí řeky Rom-
že, se nachází areál Běleckého Mlýna. Svým hostům nabízí jak ubytování, tak 
i výtečnou kuchyni připravenou z lokálních surovin a masa z vlastních chovů. 
Zakoupit si zde můžete i jejich vyhlášený Bělecký med či domácí chléb.

 AKCE
Masopust (únor)
Medvěd, kobyla, bába s nůší, smrtka 
nebo kominík a další masky. Tradice 
masopustních průvodů stále žije a v po-
sledních letech se k ní přidávají i další 
obce. Jeden z nejkrásnějších masopustů 
můžete zažít ve Velké Bystřici nebo 

v příkazském Hanáckém muzeu v přírodě, tancující rozpustilé masky se ale 
vydávají i do ulic Prostějova, Šternberku či Olomouce. 

Olomoucký tvarůžkový 
festival (duben)
Výjimečnost jediného původního českého 
sýru oslavuje Olomoucký tvarůžkový 
festival. Koná se v hanácké metropoli 
koncem dubna a kromě ochutnávky 
Olomouckých tvarůžků připravených 
na všechny způsoby je spojený také 
s pestrou přehlídkou regionálních pivovarů 
a bohatým programem.

Josefkol (červenec)
Um a zručnost kolářů, kočárníků 
a mnoha dalších tradičních řemesel 
představuje festival Josefkol, který se 
každoročně koná v zámeckém parku 
v Čechách pod Kosířem. 

Jízda králů v Doloplazích (červenec) 
a Kojetíně (srpen)
Jízda králů má na Hané bohatou tradici a dodnes 
přetrvává jako součást hodů zásluhou milovníků 
folkloru na dvou místech. V Doloplazích vyjíždí začátkem 
července dvacítka jezdců, mezi nimi na koni sedí mladý 
chlapec v dívčím kroji a s růží v ústech. V Kojetíně je 
Ječmínkova jízda králů spojená s průvodem Hanáků, 
kterým starosta předává Hodové právo.

Mezinárodní folklorní festival Šumperk (srpen)
Lidové tance, muzika i obyčeje nejen z českých zemí, ale z celého světa jsou 
k vidění v srpnu v Šumperku na Mezinárodním folklorním festivalu. Každoroč-
ně se koná v příjemném prostředí městských sadů a při oblíbené produkci 
Roztančená ulice zaplní soubory pěší zónu. 
 
Hefaiston (srpen)
Nejlepší umělečtí kováři z celého světa se už od roku 1982 každoročně 
poslední srpnový víkend setkávají na festivalu Hefaiston, který hostí hrad 
Helfštýn v Týně nad Bečvou. A z rozžhaveného železa pak tvoří v dokonalé 
souhře lidských svalů a nástrojů výjimečná díla přímo před zraky diváků. 

Pekařovská pouť (srpen)
Původně bylo cílem zachránit chátrající kapli Nanebevzetí Panny Marie v za-
padlé osadě Pekařov. Postupně se úspěšná obnova proměnila v oblíbenou 
Pekařovskou pouť, která vždy u příležitosti svátku Nanebevzetí Panny Marie 
vyráží z Velkých Losin k pekařovské kapli, kde je koná mše a po ní je připra-
vený kulturní program flašinetářů. 

Lidový rok® Velká Bystřice (září)
Přehlídka písní, tanců, muziky i zvyků a obyčejů, to je mezinárodní folklorní 
festival Lidový rok ve Velké Bystřici, který patří k nejvýznamnějším kulturním 
akcím na Olomoucku. Jeho součástí jsou koncerty a komponované pořady 
folklorních souborů z celé země a zpravidla nechybí ani zahraniční hosté. 

 
Setkání Hanáků (28. 9.)
Oslava tradic, krojů a písní Hané, to je 
každoroční putovní akce Setkání Hanáků. 
Pestrý program nabízí vystoupení 
folklorních souborů a muzik, průvod 
krojovaných, stánky s tradičními výrobky 
a řemesly a mnohé další. 
Na festival je vstup zdarma. 

Vánoční trhy Olomouc (prosinec)
Vánoční trhy v Olomouci si získaly velký 
věhlas a přijíždějí na ně lidé z celé republiky. 
Láká je příjemná atmosféra nazdobených 
náměstí s historickými kulisami, gastro-
nomické speciality, všudypřítomná vůně 
horkého punče a bohatý kulturní program. 

Poutní místa
Nejznámější poutní místo v kraji je Svatý Kopeček u Olomouce, kam míří 
poutníci několikrát ročně. Vychází odtud také Cyrilometodějská poutní 
stezka na Svatý Hostýn, jíž se říká Moravská Compostela. První neděli v září 
se koná oblíbená pouť v Dubu nad Moravou, velký význam má pro věřící také 
obnovené poutní místo Maria Hilf ve Zlatých Horách.  

15. Svatý Kopeček u Olomouce
16. Dub nad Moravou
17. Maria Hilf

EX 
TRA 
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Bylinková zahrada Naděje
Léčivou sílu přírody využívá Bylinková 
zahrada Naděje v Brodku u Konice. Založila 
ji paní Jarmila Podhorná, která připravuje 
z výtažků z pupenů účinné tinktury, jež 
pomáhají tělu při prevenci proti nemocem. 
Bylinkovou zahradu můžete navštívit v pra-
covní dny od 7 do 14 hodin a po předchozím 
objednání i s komentářem paní zahradnice. 

Jízda králů nebo masopustní průvody v maskách. Lido-
vá kultura a tradice na Hané jsou stále živé. Kroje, které 
zdobností patří k nejbohatším u nás, stále můžete spatřit 
při pravidelných folklorních akcích. Um a fortel řemeslníků 
vyhlášených daleko za hranicemi kraje připomínají četná 
muzea, skanzeny a festivaly.
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